

СЕРИЯ № 22
11 Апреля 1952

Номер № 261 1430
Одноч. № 4
ОГНОМ НИЦС

УДАРНЫЙ АМПЛЮКС

Удмуртский обком ВКП(б)

отдел культуры и пропаганды
национальный сектор

Рекламная записка прокурора, УНО в
обкоме ВКП(б) о проверке сообщений об
издевательстве над узниками в дер.
Верх-Шуши Кукморского района. Генераль-
шеского прокурора Удмуртской АССР, генер-
альным агентом "Ижевская правда" и "Удмурт-
ская коммуна", по вопросам изъятия
национальной поситики в Зулинце-
ком селе. Годинники.

НАЧАТО 10 октября 1932 года
ОКОНЧЕНО 5 декабря 1932 года

На 10 листах
хранить ПОСТОЯННО

Архив Удмуртской АССР	
Отдел	№ 11/1
Дело	№ 264 1430
Фонд	№ 16 16
Серия	№ 22

Фонд № 16
Опись № 1
Дело № 1430

Лист использования

Дата	Тема работы	Характер и содержание анкеты	Лист №	Фамилия исследователя (разборчиво)	Какой организацией направлен
25.08.86	Хремика	просмотр		Кимур	ЧРГУ
4.09.86	изд-ва, ср-во	вт.	45,7	Васильев	ЧИИР
10.04.97	Социалист-пол. председы	просмотр		Кимур	ЧИИР
01.06.85	Власти и администрации	просмотр		Любимов	ГГПЧ

"Инграода" и "Удмурт комитет № 1"

Сигнализировано о недоброжелательном
состоянии выдачения документов по
нацполитике в Удмуртской республике.
Указанием концепции путей и методов
изменения ошибок. Партийная организация
должна быть по большинству позиций не-
крепко. Признает свою ошибку и исправ-
ляет ее не на словах, а на деле.

Однако, проском не изобразил партийную
организацию проса на борьбу с великор-
одинством идейно-идеологической и политической
национализации.

О том, как проском реагирует на сиг-
налы негатив, прос характеризует
следующее:

2 Три документа, трех сортов

2 Первый документ, это постановление
Бюро проскома от " - - - - - 322

в статье:

Бюро проскома постановляет: 1) Статью,
кто статья в основном верна.
2. Поручить тов. Бурбулоу начинать раз-
мероприятия по статье.

3. На плечи проскома поставим вопрос
о реализации нацполитики

4. Сообщение тов. Корепанова принять
к сведению

2) И все. Но суть дела, такое формальное решение, смазываето²е политическое значение спасибо и делает политическое положение вещей. Чем спасибо берется, об этом чём сказано. Дело в том, что некий ~~комитета~~
~~и "законодательной комиссии"~~ спасибо ряд притчи национальных конкретные вопросы и относительно создания такого массово-го перелома в реализации директивы партии по наукообразованию. Это основное.

2) В результате такого ~~формального~~
~~формального~~ подхода к разрешению вопросов, прежнее положение в Уральской группе не изменилось. Первичные антипартийские связи были на борьбу с великодержавным ~~шовинизмом~~ и местническим национализмом.

Решение второе, в связи постановки вопроса на пленуме, о реализации директивы по наукообразованию не выполнено, из-за перегруженности повестки дня пленума. Т.е. вопрос о наукообразовании остался на повестке дня.

2) Со дня съезда некий, кроме этого времени. Один из первых все возможности для того, чтобы принять деловые меры и ликвидировать безобразное допущенное в наукообразовании. Однако, дело находится в стадии "Иноработки, Удальки и согласования".

По линии просових организаций подпись
самое честолюбивое письмо, самое
самотек, свидетельствует о том, что
настоящая переписка не предста-
вляется в рабочем духе делового
и формализма. Это исполнено под-
обно тому что недавно создан наукассий, по
сумм дела которого обезличена, не
однозначна, не дает предсказаний
наукассий, многие члены не знают
о том что избранные членами науко-
миссии. В результате, лица отвечаю-
щие несут ответственность за работу
наукомиссии неизвестно.

2 Второй документ имеет такое содер-
жание: "в редакции "Исправда"
и колхоз бүткіз".

2 Напечатанная заметка в "Исправде" 17
ноября 1932 года "В Чуре директивы
по проведению национализации в Узбекистане"
а также и "колхоз бүткіз". Проверял
также факты, как речь сообщало, что
подпись (Районный Округ Чудинский
учеников, русских и узбеков - М.Н.)
произведена не Криштапом и Манаковым
учеником Сунцов, и Криштапом сообщало, что
проверял документы Манакова, от не-
явившегося сыном Криштапа. Необходимо
для написать окончательное по этому же
подтверждение факты.

23/ii Засад "Факт"; Бородаст; Киргиз.

- 4 —
- 2 Руководитель Анишикова, без комментариев показывает результаты его искусства безделья! Вместо беззаботной, большевистской борьбы, против великодержавного шовинизма и несуществующего национализма, в место практикования национальных традиций, Анишиков идет по пути наименьшего сопротивления, ~~и~~ защищаясь газами информации и фиксацией правд. А между тем, на заводе дополняются замечания многие факты шовинизма. Никола ФЗС, где наименее ярко и открыто выражены шовинизмы, заорена курицами гимнами. Из 9 преподавателей 3 член гимнок и 6 недавно восстановленной группой. Учителяница Павлова — дочь дядюшки, учила посещать «шпаров». Из класса выпускника ученика Чудесникова, обозвали его «Макароном».
- 2 Рабочие Чудесниковы по пренебрежению находятся в многих учениках. Культурное воспитание Новодеревен Капитанов в над. Из 60 рабочих, у рабочих Чудесниковых всего лишь 3 ради шокки. В детских лагах, из 60 детей Чудесниковых работают 10 чел. В эти Октябрьские торжества, подсматриваю к Краснодарскому Чудесникову-рабочему мальчику получит премию. Зав. клубом Учителей сорвал зрителям на за-

всёе удмуртскую пострадавшую. Он не брал
ложных написаний на удмуртскую
язык.

? Мовиницей до сих пор продолжают
учитывать удмуртию. Но это гло́бально
но в разговорном языке, русский удара
удмуртия. Александров Трудовой прог-
нав венгров удмуртами из земской бол-
ицей. Мовиницкая опишилась
к выжившим - удмуртам не прекра-
тилось. На столе секретаря партийной
ки находилось анатомическое письмо с содер-
жанием: "К Комиссионе член физи-
ческому потому, что секретарь Удмурт
беспрекословно"

? В Свердлу с акцизной землей мовиница
учимка удмуртию продолжает. Из 93% учимо 5 чел. Удмуртования
2 чел. Удмуртская проспекта в акци-
зных землях в земли республики учи-
мается. В 1928 году в учреждениях,
где удмуртию составлял 28%, а в 1932г.
15,7%.

? Такие опасные факты, фактам быть
напоминают КК РКК, руководящие
органы земли и земли, к борьбе
за Ленинскую национальную политику,
к борьбе против белогородского мо-
вичища, как главной опасности то
в национальное и местного народа националь-
? Третий документ, показывающий,

- 6 -

Ниже подседатель не может ре-
шеровать на съезде Областной красной
легион говорит вот о чём:

2. История селькора 2

(Число селькора в редакции "Колхоз Бурят")

Я селькор с 1924 года. Несан в Чадаб-
екиро красного газету "Всесоюзный" (ныне
"Ленин Сюжет М.И."), "Чурин" в селе
в Чукомичене и "Колхоз Бурят". Через не-
гай разоблачал разоблачал и буду
разоблачать земельные классового
брата. Работал с 1924 года много все
кто не игнорировал не угромил. а
сейчас налишне урод чинуло. 28 ноября
с/2 Председатель Иркутского сельсовета
Головков, на пленуме сельсовета с
нашим аптиком начальник начальник на меня
с угрозой: "Ты, зачем бездоказан, пиши
в газету? Перефразю пока не конец.
Без тебя никакого много. В прошлом
сейчас я тебя раскрою (Конч)

2. Так пишет лучший селькор "Колхоз
Бурят и Чукомичен". Факты указанные
в письме подтверждены. Угромивший
селькора Головков, комиссарский же пас-
тиль открытие маневров Кулаковы
маневры из Иркутской не склонен и
не привлечет к уголовной ответственности
судебно-следственные органы Югра не
придают политический характер

- этому факту и во это время дает
находится в стадии "расцвета",
блеск и согласованность =
- ? Можно бы предположить что в
таком случае указанные факты
говорят о мотиве, о стремлении.
- ? Для этого, что изображение
ситуации характеризует не свое временно
и формальное изображение,
должно рассматриваться как пре-
дмет не познания, а лишь как
картины их выражение, отсюда
искусственное посредничество.
- Надо дать сокращенное изображение
изображения и тем самым наложить
мут. Конкретных носителей на изображение.
- Надо призвать к порядку.
- ? На основе безупречной, честной и
мой борьбы с великодержавными изо-
зажимами и любовью национализма.
Народизацию ярость должна
создать массами, всеми переносом
в дух практической реализации
запечатлеть народной по национализму.

2. М. Ишашевъ

С. Чура. Редакция "Комсог Букі"

Ишашевъ

Письмо

1). Конец в карточке

М. М. Вологоду, Быхову и Шепелю.

Давно селькором областных газет
и Удмуртской комиссии и Ижевской Прессы
а также и "Колхозная правда",
Сталин и Стalin своим долгом
были всегда на посту. Воротив
за генеральную линию партии большевиков,
разодрали классовых вра-
гов и оппортунистов как сквозь
так же и слева.

Я понял слова т. Сталина о том,
что "рабоческото движение под
командиранием пролетарского обществен-
ного линий" и хочу писать реаль-
ность этих слов.

Через эти годы я спиралась с попыт-
ками, которые Мещанский ввел
рабоче. Стalin, секретарь Бюро
партии т. Вождь, в неко-
торой степени мене, как селько-
ра притесняли:

1. Когда я начал писать в областные газе-
ты, он в упор поставил вопрос пред-
мета: "Что согласование Сталин с
Бюро означает?!" Тогда онставил вопрос
о бывшем Бюро Бюро когда распределяли

статью "в Удкоимже", так же он
сказал и то что.

1. Если мы не будем бояться говорить
даме Горькую и начинать правду
на прямик — мы начнемся, неизре-
менно и безусловно Начнемся,
победить все и всякие дела = (меня)
Когда я начинаю вскакивать неодо-
машненое в дальнейшем проскока
хотя бы в наезднике, в галопах и
чайках, он меня предупреждает „Из-
лишнее будит, сейчас будет будить“
Мак от спаси вопрос тогда же.

Часто с большими перепадами. Наивысший
перепадом. Его предупреждение за-
ставляет меня сомневаться. На перво-
проскома когда разбирали вопрос об
итогах антигитлерской коалиции партор-
ганизации, я высказал с предложе-
нием, что мы не должны в даль-
нейшем парторганизации в наезд-
нике. Тогда он, предупредил меня,
что, так, будем, идти на крайность
я спросил на „какую?“, он ответил об-
разумел и сказал „а вот чайки“.

3. 1 декабря 1932 года, в проскоке, я
свободил ему что, что я материал
в обычную негаю и хотел смыть ее,
он засмеялся: „я знаю как смыть, ты
сухих синяки кидались на голову“.

этий заслужено его слова.

Неизвест как отомстить, я скажи:

Да нет же ты М. Водяниха, неужь
Не видалось на гораде? -

Скажи же, что такое поведение
М. Водянихи, скажи что и
одиничношко испортило твоего
Инцидента как сюжета.

Прощу привести к порядку
М. Водяниху.

С Кем проселся др. Ильин
5/ XII-32г.

Документ
в Министерстве
Удмуртии

ОБКОМ Т. ЕЛДОСУ.

№ 65.

ОБИК ТОВ. ИВАНОВУ.

ДОПЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

По поручению Обкома и ОБИКа был в командировке Куморский район д. В-Шуны по выяснению положения об издавательствах над удмуртами согласно телеграммы полученной на имя Обкома ВКП(с) оказалось следующее:

Деревня Верх-Шуны того же с/совета является чисто удмуртской, в этот с/совет входит 3 удмуртских деревни. Центр с/совета находится в д. В-Шуны. В этой деревне 127 дворов, из них 45 дворов в колхозе уже 2 года преимущественно в колхозе середняки и имеются даже закиточные, беднота осталась и по сей день вне колхоза, районные работники и сельские это об'ягают тем, что в этом с/совете еще в достаточной степени массовой работы на родном языке не начато и засоренность колхоза чужими элементами. Поэтому беднота до сегодняшнего дня находится вне колхоза".

Очень странное положение в этом с/совете то обстоятельство, что при наличии 50% коллективизации не имеется ни одного коммуниста и не одного комсомольца и полное слабость работы с/совета даёт полную возможность руководить кулачеством и его агентуре контр-революции. "кенешу" и беднота зачастую подпадает под их влияние, до 1931 г. в этом с/совете не было выявлено ни одного кулака и закиточного. В 1931 году в период хлебозаготовок выявлено 6 хозяйств и эти явно кулацкие хозяйства до 1932 года индивидуальным налогом не облагались и только 1933 г. обложен индивидуально по с/совету 6 хоз-в. Налог выражается от 240 до 1115 руб." на хозяйство, в среднем на хозяйство приходится 773 рубля.

Пользуясь слабостью сельсовета это кулачество до 1 октября не платили не с/х. налогу, ни страховки, а также и другие виды обязательных платежей за исключением хлеба, твердое задание хлеба выполнено на 100%.

Теперь по существу телеграммы эта телеграмма подана кулаком ПАВЛОВЫМ д. Шуны, это вызвано тем, что когда узнали в районе, что кулачество не платят налоги, выехали и совместно с/советом произвели опись и торги имущества и распродали все какие были, в том числе попали у некоторых и дома, амбары и купившие это имущество колхозы приехали ломать и кулачество оказalo сопротивление которое выражалось в основном отказ выйти из дома, отказ выдачи имущества которое продано, но когда начали наказывать кулачество во главе ПАВЛОВА между прочим последний является руководителем "кенеша" решил подать телеграмму и после этого этот кулак скрылся, вот весь инцидент. Наказа и какогонибудь издавательства над колхозниками, бедняками и середняками единоличниками удмуртами абсолютно нет.

Это видно хотя из следующего. Вопрос хлебозаготовок в 1931 году по этому с/совету было 22 т. пудов, 1933 г. 13 тыс. пудов и уже выполнено 100%, приходилась хлебозаг. на кулака в среднем 150 пуд., а на единоличное хоз-во 65 пудов.

Если взять среднее из "зайтие получается с га по Шунинскому с/совету 7 пудов с га, а по району 8 п.с га и по с/х. налогу почти такое же положение, таким образом нет никакого основания говорить о нашем либо наказе или издавательствах над удмуртами, что и подтверждилось из бесед отдельными единоличниками и колхозниками, из этого с/совета на съезде пунате в Куморе с хлебосоставщиками.

Основная беда в этом Куаморском районе это то, что до сегодняшнего дня борьба в удмуртских районах отсутствовала, благодаря не-
понимания ~~с~~ с контрреволюционным "железом".

О решении ЦК КП(б) по борьбе с контрреволюционным "железом" удмуртской деревне из районных организаций ни ГПУ, Суд, Милиция, Прокуратура не знала, именем составлены тезисы ОК из удмуртском и русском языках, в Райкоме ВКП(б)- они хотели это осудить и очень странно по этому вопросу в ОК Татарии по словам Секретаря Райкома не давало никакого, это правильно я утверждать не берусь.

Очень плохо обстоит дело с Удмуртской литературой с/совет кроме Удмурт Коммунистической литературой не имеет. И со своей стороны рекомендовал культурополитике Райкома обратиться Удгиз за удмуртской литературой для удмуртских школ и деревень. По словам культпроза в письмах преподавание происходит на удмуртском языке в первых группах, но самому лично проверить не удалось.

В заключении надо все же сказать, что достаточной и специальной массовой политической работы на родном языке среди удмуртских националистов не поставлено, а работают вообще.-

10/Х/42. Прокурор УАО *Дондук* (Д.Чирков).

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

ЛИСТ-ЗАВЕРИТЕЛЬ ДЕЛА

В деле подшито и пронумеровано 11/одиннадцать)
листов с № 1 по № 11 (цифрами и прописью)

в том числе:
литерные номера листов —
пропущенные номера листов —
+ листов внутренней описи —

Особенности физического состояния и формирования дел	Номера листов
1	2

Спец. Укаб. ООСД
(наименование должности
работника)

Борис
(подпись)

Борисов
(расшифровка подписи)

11.04.18
(дата)

ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № описи № 12 фонда № 16
подшито и пронумеровано 10 (девять) листов.

(Подпись)

28 апреля 1974 г. Архивариус Самойлова.

насторпей единице хран-ни № 262
н.д № 16 опись № 11 пронумерован
одиннадцать (11) листов
Должность архивист
9. 04 1974





АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ



АРХИВЫ УДМУРТИИ